2. oszthatósággal kapcsolatos feladatok

1. Miért nem végződhet a 
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 szám négy egyenlő számjegyre?

2. Miért nem léteznek olyan a, b, c egész számok, amelyekre a+b+c osztható 6-tal, ellenben 
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 nem osztható 6-tal?

3. Miért nem lehet 
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 osztható 
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 számmal, ha m, n, p
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4. Miért nem lehet az 
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 számot maradék nélkül osztani 2010-el?

5. Miért nem lehet az 
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többszöröse a 15-nek?
6. Miért nem lehet az 
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 számot maradék nélkül osztani 121-gyel?
7. Miért nem lehet a 
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 törtet egyszerűsíteni?

8. Miért nem lehet 7, három négyzetszámnak 8-cal való osztási maradékainak az összege?

9. Miért nem lehet az 
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számot maradék nélkül osztani 7-tel?

10. Miért nem lehet 
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maradék nélkül osztható 
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11. Miért nem lehet a 
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törtet egyszerűsíteni, ha p
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12. Miért nem lehet a 
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törtet egyszerűsíteni, ha q
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13. Miért nem lehet a 
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számot maradék nélkül osztani 935-tel?
14. Miért nem lehet igaz az (1+2010!)(1+2011!)=(2010+2011)! Egyenlőség?
15. Miért nem lehet a 7 777 777 777 számnak az osztóinak a száma 1997?
16. Miért nem lehet az 1999-et eredményül kapni úgy, hogy egy egész számból levonjuk a számjegyeinek az összegét?
17. Miért nem lehet úgy kiválasztani 51 különböző pozitív számot 100-ig, hogy egyik se ossza valamelyik másikat?
18. Miért nem lehet az 1,2,3,4,5,6,7 számok két különböző sorrendjével két olyan hétjegyű számot felírni, hogy egyik szám a másik osztója legyen?
19. Miért nem lehet az 
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szám 12-szerese az 
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 számnak?
20. Miért nem lehet egy természetes szám számjegyeinek a szorzata 111?
21. Miért nem lehet a 
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szám két egymás utáni szám szorzata? Hát a 100!+4 szám?
22. Miért nem lehet a 
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 többszöröse a 
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-nek?
23. Miért nem osztja az 
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szám az 
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számot egyetlen pozitív egész m értékre sem?
24. Egy egész szám számjegyeit valamilyen sorrendben újra leírtuk. Az így kapott számhoz hozzáadjuk az eredeti számot. Miért nem lehet az összeg 999…9, ahol 1999  darab 9-est írtunk?
25. Az (m, n) számpárból megkapjuk az (m+ n, n) vagy (m- n, n) vagy az (n, m) számpárt. Miért nem lehet ilyen műveletekkel a (19,89) számpárból a (12,21) számpárhoz eljutni?
26. Miért nincs olyan egész szám, amely elé egy alkalmas számjegyet írva, az eredeti szám 58-szorosát kapjuk?
27. Miért nem lehet az 111…1 (m darab 1-es) szám valamely többszörösében a számjegyek összege m-nél kisebb?
28. Miért nem lehet három egymást követő szám összege 1999?
29. Miért nem lehet az 
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összeg maradék nélkül osztható (n+2)-vel?
30. Miért nem lehet olyan a, b egész számot találni, amelyre 13 osztója (2a+b)-nek és (5a+4b)-nek is, de nem osztója (a-6b)-nek?
31. Miért nem lehet olyan m, n és 
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egymás utáni egész számokat találni amelyekre az 
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számok relatív prímszámok?
32. Miért nem lehet az 
[image: image30.wmf]22

1

(321)

2

nnn

+++

kifejezés értéke egyetlen n természetes szám esetén sem egy háromszögszám? (vagyis 
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alakú).
Megoldások

1. A szám osztható kell legyen 16-tal, de másfelől, ha négy egyforma számjegyre végződik, akkor nem osztható 16-tal.

2. Ha a+b+c osztható 6-tal, akkor osztható 2-vel is, így az a, b, c számok közül vagy mindegyik páros, és ekkor az a5, b3, c mindegyike szintén páros, vagy kettő páratlan és egy páros, de ekkor a5, b3, c is ugyanilyenek, tehát a5+ b3+ c is osztható 2-vel. Továbbá, ha a+b+c osztható 3-mal, akkor vagy mind a három szám 3-al osztva ugyanazt a {-1, 0, 1} maradékot adja, de ekkor az a5, b3, c számokra is igaz ez, vagy a három szám valamilyen sorrendben M3, M3+1, M3-1 alakú, de ekkor az a5, b3, c számokra is igaz ez.

3. 
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, így 
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4. 
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= n(n+1)+1 nem osztható 2-vel így 2010-el sem ami osztható 2-vel.

5. Két egymást követő szám szorzata 0, 2 vagy 6 jegyre végződik, így 
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= =n(n+1)+2 pedig 2, 4, 8-ra, de semmiképpen sem 5-re, így nem osztható 5-tel. Másképpen: két egymás utáni szám szorzata 3-mal osztva 0 vagy 2 maradékot, így 
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6. Mivel (1, 121)= 1 és 
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, nyilvánvaló, hogy 121=112 nem ossza a 
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 számot. Másképpen: 
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=, ami nem osztható 11-el, így 121-el sem.

7. Legyen d (3n+5 és d (2n+3, így d (6n+10 és d (6n+9, ezért d ((6n+10)-(6n+9)= 1

8. Egy négyzetszámnak 8-cal való osztási maradéka 0, 1 vagy 4. Ezekből pedig sehogy sem alkotható 7-tel egyenlő 3 tagú összeg.

9. A 7-tel való osztásra elkészítjük a következő maradéktáblázatot:

	n
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	n2
	0
	1
	4
	2
	2
	4
	1

	n3
	0
	1
	1
	6
	1
	6
	6

	n4
	0
	1
	2
	4
	4
	2
	1
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10. 
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11. Jelölje 
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12. Jelölje 
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. Mivel 
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13. 935=5(11(17, 
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 ezért 5 nem osztja az En-et, és 17 nem osztja az En-et. De 
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, ahol r({0,1,…,10}, így En= M11+ r2- r+ 1, ugyanakkor 11 nem osztja az r2- r+ 1 számot.

14. Az egyenlőség bal oldalán két páratlan szám szorzata áll, míg a jobb oldalon páros szám.

15. Egy szám osztóinak a száma pontosan akkor páratlan, ha a szám négyzetszám

16. Ha egy számból levonjuk a számjegyeinek az összegét, a különbség osztható lesz 9-cel, de 1999 nem osztható 9-cel.

17. Bármely szám 
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 alakban írható, ahol b páratlan szám. A kiválasztott 51 szám között van kettő, amelynél ez a b megegyezik.

18. Egy ilyen szám 9-cel osztva 1 maradékot ad. Tehát fennállna egy 9m+1=k(9n+1) egyenlőség, ahonnan k-1 (9. De 
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 ahonnan k= 1, ezért a két szám egyenlő.

19. A feladat feltételéből 
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, 11 (a1 adódik.

20. Mert 111=3(37

21. Két egymást követő szám szorzata 3-mal osztva 0 vagy 2 maradékot ad. Hasonlóan, vagy: két egymást követő szám szorzata 0, 2 vagy 6 jegyre végződik.

22. ha n=2k akkor 
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 nem osztható 4-gyel, mert páratlan szám négyzete 8-cal osztva 1 maradékot ad, így 
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=3(8m+1)+1=4(6m+1), tehát a szám nem osztható 8-cal.

23. Ha 
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 osztható 
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 is osztható a d számmal, azaz 
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 osztható lenne d-vel, ami azért nem lehet, mert ez a pozitív szám kisebb d-nél.

24. Jelölje az eredeti számot A, a számjegyek felcserélésével kapott számot B. A-ban is és B-ben is a számjegyek összege ugyanannyi, jelölje ezt k. A 999…9 szám jegyeinek az összege megegyezik az A és a B számok számjegyeinek az összegével, hiszen a 999…9=A+ B összeadásban egyik helyértéken sem történhet tízes átvitel. Tehát 1989(9=k+k, ami nem lehet, hiszen a bal oldalon páratlan szám áll.

25. Ha egy számpáron egymás után többször végrehajtjuk a megadott műveleteket, a kapott számpárok mindegyikének lesz egy közös tulajdonsága: ugyanaz a legnagyobb közös osztójuk.

26. Írjuk az A szám elé azt a számjegyet. A feladat szerint 
[image: image73.wmf]1058

n

aAA

×+=×

, azaz 
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27. Tegyük fel, hogy az A r-jegyű szám a legkisebb a 111…1 többszörösei közül, melyben a számjegyek összege m-nél kisebb. Nyílván 
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[image: image77.wmf](1010)

rrm

A

-

--

 szám szintén többszöröse az 111…1-nek, jegyeinek az összege n-nél kisebb, és – ami ellentmond a feltevésnek – ez a szám kisebb A-nál.

28. (a-1)+a+(a+1)=2011 ahonnan 3a=2011 absurdum

29. Ha Sn a szóban forgó összeg, így 2Sn= 
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. Tehát Sn-et (n+2)-vel osztva 2 maradékot kapunk.

30. a- 6b= (5a- 4b)- 2(2a+ b)= M13

31. A= 
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, hasonlóan B= 
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. Ha m=n+ 1, akkor B= 
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32. 
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 lehetetlen akár n=2k akár n=2k+1 esetben a baloldali kifejezés mindenképpen páratlan, a jobboldali pedig páros.
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